Valintakoe 2016 / Biokemia

Nimi sosiaaliturvatunnus

Vastaa lyhyesti, selkealld kasialalla. VVain vastausruudun siséll olevat tekstit, kuvat jne
huomioidaan

1. a) Miti tarkoitetaan biopolymeerilla? Mihin kolmeen ryhmaéin biopolymeerit voidaan jakaa? (1,5 p)

Biopolymeerit ovat luonnossa esiintyvia / elavien solujen muodostamia polymeereja / makromolekyyleja.
(0,5p) Jaottelu polysakkaridit / hiilihydraatit, polypeptidit / proteiinit ja polynukleotidit / nukleiinihapot (3 x
0,5p)

b) Miten tarkkelys ja glykogeeni eroavat toisistaan esiintymiseltdan ja rakenteeltaan? (1,5 p)

Tarkkelys esiintyy kasveissa (0,5 p) ja glykogeeni ihmisessa / eldinsoluissa (0,5p). Tarkkelyksessa
on seka suoraketjuista / amyloosia ettad haaroittunutta / amylopektiinia (0,5p) polymeerid, kun taas
glykogeenissa on vain haaroittunutta, ja haaroja on enemman kuin tarkkelyksessé /
amylopektiinissa. (0,5p)
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2. Valitse listasta kunkin yhdisteen yleiskielessa kdytettdva ei-systemaattinen nimi (5p)

a) maitohappo 1p
b) sakkaroosi 1p
c) kofeiini 1p

d) limoneeni 1p

e) linolihappo 1p
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ksylitoli lipaasi butanoli klorofylli glukoosi hemoglobiini
omega-3 glyseroli fosfolipidi kolesteroli linolihappo aminohappo
kaseiini trypsiini etanoli selluloosa folaatti sitruunahappo
niasiini kofeiini fruktoosi sakkaroosi propanoli maitohappo

amyloosi C-vitamiini D-vitamiini B-vitamiini tokoferoli beta-karoteeni




Valintakoe 2016 / Biokemia

Nimi sosiaaliturvatunnus

Vastaa lyhyesti, selkealld kasialalla. VVain vastausruudun siséll olevat tekstit, kuvat jne
huomioidaan

antosyaani etikkahappo  sorbitoli limoneeni bentseeni salisyylihappo

3. Missa tuotetaan seuraavia hormoneja ja mita ne saatelevat?
a) Melatoniini (0,5p)

Kapyrauhanen - sddtelee rytmeja/vireystilaa/unirytmeja

b) Insuliini (0,5 p)

Haima — glukoosi siirtyy verestd lihaksiin/ soluihin/maksaan/ rasvakudokseen

c) Glukagoni (0,5p)

Haima — glykogeeni pilkkoutuu maksassa glukoosiksi / sokeri vapautuu maksasta vereen

d) Parathormoni (0,5p)

Lisékilpirauhaset — kalsium tasapaino / kalsiumin siirtyminen luista verenkiertoon

e) Kalsitoniini (0,5p)

Kilpirauhanen — kalsium aineenvaihdunta/kalsiumin siirtyminen verest3 luihin

f) Adrenaliini (0,5p)

Lisdmunuaisten ydin — nostaa suoritustehoa stressitilanteessa
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4. Mita entsyymit ovat ja miten ne toimivat? Nimed myos kaksi entsyymia ja kerro mita ne tekevat.
(4,5p)

-proteiineja 0.25
- nopeuttavat reaktioita alentamalla reaktion kdynnistymiseen tarvittavaa energiaa 0.25
-tietty entsyymi katalysoi vain tiettyé reaktiota 0.25
-soluissa on lukuisia erilaisia entsyymeja 0.25
-entsyymi ei muutu eikd kulu katalysoimassaan reaktiossa 0.25
-reaktion aikana muodostuu tilapdinen entsyymi-substraatti kompleksi 0.25
-anaboliset entsyymit rakentavat monimutkaisempia molekyyleja 0.25
- kataboliset hajottavat molekyyleja yksinkertaisemmiksi 0.25
-0sa entsyymeista tarvitsee kofaktorin toimiakseen 0.25
-entsyymit vaativat tietyt olosuhteet esim pH, lampdtila, jotta ne pystyvat toimivaan 0.25
-inhibiitorit estavat entsyymien toimintaa 0.25
esim. kiinnittyméll& substraatin sijasta aktiiviseen keskukseen 0.25
tai muuttamalla entsyymin rakennetta siten, ettd substraatti ei en&a pysty kiinnittymaén aktiiviseen
keskukseen. 0.25
- monesti reaktion lopputuote inhiboi entsyymin toimintaa 0.25
- esimerkit 0.5 (0.25/esimerkki)
-loogisuus ja oikeellisuus 0.5
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5. Mita tietoja tarvitaan, jotta voidaan laskea kuinka monta happiatomia sisiltda 1 dl puhdasta

vetta, jonka lampatila on +4 °C? (2,5p)

Veden molekyylikaava
Veden tiheys +4 °C lampdétilassa
Veden sisdltamien alkuaineiden (happi ja vety) atomimassat

Avogadron vakio
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6. +25 °C lampétilassa 0,10 M muurahaishappoliuoksen pH on 2,38. Mika on muurahaishapon
happovakio ko. lampétilassa? Muurahaishapon molekyylikaava on HCHO,. limoita happovakio
kahden merkitsevdan numeron tarkkuudella. (5p)

Vastaus:
HCOOH + H20 < HCOO™ + H30*
_ [H30%][HCOO0™]
Ka= [HCOOH]
[HCOOH] [H:0*1M [HCOOTM
M
Alkutilanne 0,10 0,00 0,00
Muutos -X X X
Tasapaino 0,10 - x X X

X = [H30*] = 10PH = 10238 = 4,17x107 mol/L

Ka= [x][x] _ (4.17x107 % Mi —18% 104 M
0,10-x 0,10 M—4,17x10"3 M
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7. Katkaisuentsyymeja (restriktioentsyymeja) kaytetdan geenitekniikassa, koska niiden avulla voidaan
katkaista DNA:ta tietysta kohdasta. BamHI -entsyymi tunnistaa kuuden emaksen DNA-sekvenssin

GJ/ GATCC ja katkaisee DNA:n nuolen osoittamasta kohdasta. Vastaavasti EcoRI-entsyymi tunnistaa

GJ AATTC -sekvenssin ja katkaisee DNA:n nuolen kohdalta. Jos katkaiset paperin kddntépuolella (kuva 1)
olevan DNA-nauhan

a) BamHI:lla ja EcoRI:ll3 ja tarkastelet tulosta agaroosigeelielektroforeesilla, niin milta geelin pitaisi
nayttaa? Piirrd oheiseen geeliin kohtaan 2 syntyvat DNA-patkat. Kohtaan 1 on merkitty DNA-
kokomarkkeri (DNA-palat, joiden koko tiedetadn). Ympyroi myos katkaisukohdat DNA-nauhaan. (3p)

b) EcoRI:lla ja tarkastelet tulosta agaroosigeelielektroforeesilla, niin milta geelin pitdisi nayttaa? Piirrad
oheiseen geeliin kohtaan 3 syntyvat DNA-patkat. (1p)

pisteytys:
a) jos sarake 2 oikein 2p
b) jos sarake 3 oikein 1p

nukleotidia 1 2 3
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Kuva 1. Tarkasteltavana oleva DNA-nauha. Emasjarjestys merkitty numeroin.

pisteytys: a) oikeat merkinnat = 1p

1 10 20
T G G G A T G c A G T A A A G A A T T T T T T G
30 40
G A A A A A T T T G T A ¢ A A & G c c T T G A T
50 60 70
A T A G G c c c c a c A A A G A c A c A G G T G
80 90
G G G T T A A T T c A G T A T G c ¢ A A T A A T
To0 110 120
o o A G A A T T c A T c A G A G T T G T G T T T
130 140
A A c T T G A A c A c a T A T A A A A ¢ c A A A
150 160
G A A G A A A T G A T T G T A G c A A c a T c c
170 180 190
c A G A c a T c c c A & T A T G G T G e} G G A c
200 210
Cc T Cc A Cc A A A C A Cc A T T Cc G G A G Cc A A T T
220 230 240
c A A T A T G c A A G A A A A T A T G c c T A T
250 260
T c A G c A G c T T c T G G T G G G c G A c G A
270 280
A G T G c T A c G A A A G T A A T G G T A G T T
290 300 310
G T A A c T G A C G G T G G A T c C G A A T c A
320 730
o A T G A T G G T T o A A T G T T G A A A G c T
340 349

c) Jos haluat siirtda kahdella entsyymilla (BamHI + EcoRl) syntyvdn palan (a-kohta) plasmidiin, niin mita
ominaisuuksia plasmidilta vaaditaan? (1p)

- plasmidista pitéa 16ytya vastaavat katkaisukohdat kuin DNA-palassa (BamHI + EcoRl), jotta pala
voidaan siirtda ko. plasmidiin
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d) Miten lampdotilan muutokset vaikuttavat BamHI:n toimintaan? (1p)

- lampotilan kasvaessa entsyymin toiminta nopeutuu, kunnes saavutetaan lampdtila, jossa
entsyymin rakenne hajoaa ja entsyymin toiminta hidastuu ja loppuu

e) Miksi bakteerisoluissa on katkaisuentsyymeja (restriktioentsyymejd)? (1p)

- katkaisuentsyymit ovat bakteerin puolustusjarjestelma vierasta DNA:ta, esim.
viruksen/bakteriofaagin DNA:ta vastaan
- bakteerin oma DNA on suojattu katkaisua vastaan




